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注意：请将以下题目的答案写在后面的答题纸上，写在其他处一律无效。


一、单项选择题（本大题共 16 小题，每小题 1 分，共 16 分）
1.（	）指标舍弃了更多的项目寿命期内的经济数据，故该指标一般仅用于技术经 济数据不完整的初步研究阶段。
A.投资收益率	B.资产负债率
C.流动比率	D.速动比率
2. 净现值函数曲线可以反映出方案的净现值对（	）的敏感程度。
A. 贴现率	B. 寿命期
C. 初始投资	D. 残值
3. 拆迁安置补偿费属于(	)。
A.土地费用	B.前期工程费
C.房屋开发费	D.建安工程费
4.欲在十年终了时获得 100000 元，若每年存款金额相等，年利率为 10%，则每年须存 款多少钱需用(	)计算。
A.(F/A,i,n)	B.(A/F, i,n) C.(P/A, i,n)	   D.(A/P, i,n)
5.某新建项目，建设期为 3 年，在建设期第一年贷款 300 万元，第二年 400 万元，第
三年 300 万元，年利率为 5.6%，用复利法计算建设期贷款利息为(	)。
A.86.53 万元	B.56.14 万元
C.116.13 万元	D.115.45 万元
6.下列属于投资方案静态评价指标的是（	）。
A.投资收益率	B.内部收益率
C.净现值率	D.净年值
7. 对于一般性生产项目财务评价，其现金流量构成的基本要素之一经营成本（	）。
A.包含折旧费但不包含摊销费
B.包含摊销费，但不包含折旧费	C.既包含折旧费又包含摊销费
D.既不包含折旧费，又不包含摊销费
8.设年名义利率 r=10%，一年计息次数 m=12，则年实际利率为（	）。
A.10.25%	B.10.38% C.10.47%	 D.10.51%
9.价值工程中的总成本是指（	）。
A.生产成本	B.使用成本
C.使用和维护费用	D.寿命周期成本
10.某新产品目标成本为 1000 元，共 5 个功能，其中功能 F1 的重要性系数为 0.43，该 功能的现实成本为 560 元，则功能 F1 的价值系数为（	）。
A.0.768	B.0.675
C.1.302	D.1.482
11.某建设项目投资 5000 万元，在计算内部收益率时，当 i =12%，净现值为 600 万元，

当 i =15%时，净现值为－150 万元。则该项目的收部收益率为（	）。
A. 12.4%	B. 13.2% C. 14.0%	 D. 14.4%
12. 某项目的现金流量为第一年末投资 400 万元，第二年末至第十年末收入 120 万元，
基准收益率为 8%，则该项目的净现值及是否可行的结论为（	）。 A.－351 万元，不可行	 B.－323.7 万元，不可行 C.323.7 万元，可行	D.379.3 万元，可行
13. 单因素敏感性分析图中，影响因素直线斜率（	），说明该因素越敏感。
A.大于零	B.绝对值越大
C.小于零	D.绝对值越小
14．在 VE 对象选择中，Vi＞1，说明（	）。 A．功能不太重要，成本较高	B．功能重要，成本偏高 C．功能与成本相适应	D．功能重要，成本较小
15．线性盈亏平衡公式建立的依据之一是（	）。 A．产品价格稳定，但单价与销售量有关。 B．年生产总成本中，变动成本与产量成正比，固定成本与产量无关。 C．年销售量与年产量并不完全相等。 D．年生产总成本中，变动成本和固定成本均与产量相关。
16.某企业需添置一套设备，假定年利润率为 10%，若外购设备，则一次性投入 15 万 元，每年运转费为 10 万元，机器寿命为 8 年；若自制该设备，则一次性投入 12 万元，每 年运转费 13.2 万元，机器使用年限为 5 年，(A/P,10%,8)=0.1867，(A/P,10%,5)=0.2633， 则（     ）。
A.外购方式较经济	B.自制方式较经济
C.两种方式同样经济	D.无法确定何种方案经济


二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分。在每个小题的列出的四个 选项中，有二至四个选项是正确的，多选、少选、错选均无分。）
1.对于投资回收期指标，以下说法正确的是（	）。 A.投资回收期越短越好。 B.回收期小于方案的寿命期即可接受。 C.回收期指标使早期效益好的方案显得有利。
D.回收期不宜作为一个指标单独使用，只能作为辅助性的参考。
2.下列选项中，（	）是错误的。
A. (A/P, i ,n)=(A/F, i ,n)+ i	B. (P/F, i ,n)=1/(F/P, i ,n)
C. (A/F, i ,n)=(P/F, i ,n)• i	D. (A/P, i ,n)×(F/A, i ,n)×(F/P, i ,n) = 1
3．某投资方案，基准收益率为 15%，若该方案的内部收益率为 18%，则该方案（	）。
A．净现值大于零	B．净现值小于零
C．该方案不可行	D．该方案可行
4.在盈亏平衡分析中，其他条件不变，下列哪种方式可以降低盈亏平衡点的产量（	）。
A. 降低固定成本	B. 降低单位变动成本
C. 降低产品售价	D. 提高单位产品变动成本
5.对于时价、常价和实价收益率，下列选项中正确的是（	）。 A.通货膨胀严重时，实价的收益率小于常价的收益率 B.通货膨胀严重时，实价的收益率大于常价的收益率

C.存在通货膨胀时，只有实价内部收益率反映投资者实际的盈利水平
D.时价收益率等于实价收益率与通货膨胀率之和

三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）
1.经济寿命
2.机会成本
3.等值
4.互斥方案
5.现金流量

四、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）
1.为什么要在工程经济分析中引入经营成本的概念？
2.怎样理解内部收益率的经济含义？
3.简述价值工程的特点。
4.简述费用一效果分析的基本步骤。

五、计算题（本大题共 4 小题，共 39 分）
1.某拟建项目，第一年初投资 100 万元，第二年初投资 200 万元，第三年初投资 150 万元，从第四年起连续 6 年每年可获净收入 145 万元。若期末残值不计，最低希望收益率 为 12%，标准投资回收期为 8 年。要求：（1）画出该项目的现金流量图；（2）计算该项目 的投资回收期；（3）计算该项目的净现值，并判断该项目经济上是否可行。 [(P/A,12%,6)=4.1114]（9 分）
2.互斥投资方案 A、B 具有相同的产出，其费用现金流如下表所示。试用现值法和内部 收益率法在两个方案之间做出选择。其中，基准收益率 i c=10%。（10 分）
表 1	单位：万元

	方案
	A
	B

	初始投资
	100
	150

	年度支出（1-15 年）
	11.68
	6.55


3.某小型汽车购置费为 3 万元，在使用中有如下表的统计资料，如果不考虑资金的时间
价值，试计算其经济寿命。（10 分）
表 2 某小型汽车使用过程统计数据表	单位：元

	使用年度 j
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	j 年度运营成本
	5000
	6000
	7000
	9000
	11500
	14000
	17000

	j 年末残值
	15000
	7500
	3750
	1875
	1000
	1000
	1000


4.某设计方案年产量为 12 万吨，已知每吨产品的销售价格为 657 元，每吨产品缴纳的
税金为 165 元，单位可变成本为 250 元，年总固定成本为 1500 万元。求以产量、生产能 力利用率、销售价格、单位产品可变成本表示的盈亏平衡点。（10 分）



[bookmark: _GoBack]答案：

一、单项选择题（本大题共 16 小题，每小题 1 分，共 16 分） 评分标准：单项选择题，每题选择正确得 1 分，选择错误不得分。


	题号
	
1
	
2
	
3
	
4
	
5
	
6
	
7
	
8
	
9
	
10
	
11
	
12
	
13
	
14
	
15
	
16

	答案
	A
	A
	A
	B
	A
	A
	D
	C
	D
	A
	D
	C
	B
	D
	B
	A


二、多项选择题（本大题共 5 小题，每小题 2 分，共 10 分）
评分标准：每题选择正确得 2 分，选择错误、多选、漏选不得分。

	题号
	1
	2
	3
	4
	5

	答案
	CD
	CD
	AD
	AB
	AC


三、名词解释（本大题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分）
1.经济寿命：设备以全新状态投入使用开始到因继续使用不经济而提前更新所经历的时 间，也就是一台设备从投入使用开始，到其年度费用最低的使用期限。
2.机会成本:由于资源的有限性，考虑了某种用途，就失去了其他被使用而创造价值的 机会。在所有这些其他可能被利用的机会中，把能获取最大价值作为项目方案使用这种资源 的成本，称为机会成本。
3.等值：由于利息的存在而使不同时点上的不同金额的货币具有相同的经济价值，称为 资金等值。
4.互斥方案：互斥方案即指采纳一组方案中的某一方案，必须放弃其他方案，即方案之 间相互具有排他性。
5.现金流量：指一项特定的经济系统在一定时期内现金流入或现金流出或流入与流出数 量的代数和。
四、简答题（本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分）
1.为什么要在工程经济分析中引入经营成本的概念？ 经营成本是指项目从总成本中扣除折旧费、摊销费和利息支出以后的成本，即：经营成
本＝总成本费用－折旧费－摊销费－利息支出。（1 分）
1）折旧费和摊销费不是一种经常性的实际支出，它们是以前一次性投资支出的分摊。 由于投资已按其发生的时间作为一次性支出被计入现金流出，所以不能再以折旧费和摊销费 的方式计为现金流出，否则会发生重复计算。因此，作为经常性支出的经营成本中不包括折 旧费和摊销费。（2 分）
2）在考察全部投资时，因为全部投资现金流量表以全部投资作为计算基础，不分投资 资金来源，利息支出不作为现金流出，而自有资金现金流量表中己将利息支出单列，因此经 营成本中也不包括利息支出。（2 分）
2.怎样理解内部收益率的经济含义？
在项目整个计算期内，如果按利率ｉ＝IRR 计算，始终存在未回收投资，且仅在计算期 终时，投资才恰被完全收回，那么 i 就是项目的内部收益率。（2 分）内部收益率的经济涵义 就是使未回收投资余额及其利息恰好在项目计算期末完全收回的一种利率。（2 分）因此， 内部收益率可以理解为工程项目对占用资金的一种恢复能力，其值越高，一般来说方案的投 资盈利能力越高。（1 分）
3.简述价值工程的特点。 价值工程是以最低的总费用，可靠的实现产品或作业的必要功能，着重于功能分析的有
组织的活动。（1 分）其主要特点有：
1）出发点上：是以用户的功能需求为出发点；（1 分）
2）目的上：是致力于提高价值的创造性活动；（1 分）
3）方法上：是以功能分析为核心，并系统研究功能与成本的关系；（1 分）
4）活动领域上：涉及到整个寿命周期，是有组织有计划的开展工作。（1 分）
4.简述费用一效果分析的基本步骤。
（1）确定欲达到的目标；（0.5 分）

（2）对达到上述目标的具体要求做出说明和规定；（0.5 分）
（3）制定各种可行方案；（0.5 分）
（4）建立各方案达到规定要求的量度指标；（0.5 分）
（5）选择固定效果法、固定费用法或效果费用比较法选择最佳方案；（0.5 分）
（6）确定各方案达到上述量度指标的水平；（0.5 分）
（7）在达到指标水平及所花的费用方面，对各种可行方案进行分析；（0.5 分）
（8）进行敏感性分析，即分析各种假定或条件变化情况下对结果的影响；（0.5 分）
（9）做出结论。（0.5 分）
评分标准：本小题答对以上 9 项得满分，满分 5 分，每答错或漏答一项扣 0.5 分，扣完
5 分为止。
五、计算题（本大题共 4 小题，共 39 分）
评分标准：该大题满分 39 分，其中 1 小题满分 9 分，2、3、4 小题满分 10 分。另， 采用非标准答案列示的其他方法得出正确答案的视为正确。
1.   解：（1）现金流量图…………………（2 分）

[image: ]

（2）设投资回收期为 N，有
145(P / A,12%, N − 2)(P / F ,12%,2) −100 − 200 −
1.12



150
1.122



 0 …………………（3 分）



145 


1.12


N − 2 − 1	1



− 100 − 200 −


150   0

0.12 1.12N − 2


N  log1.70453 log1.12

1.122

1.12

1.122


求得	N=6.7 年……………………………………………………（1 分）
（3）NPV＝－100－200（P/F，12%，1）－150（P/F，12%，2）+145（P/A，12%，
6）（P/F，12%，2）=77.10(万元) …………………………………（2 分）

由于 NPV

 77.10 ＞0，且投资回收期小于基准投资回收期，故方案在经济上可

行。……………………………………………………………………（1 分）
2.解：（1）用费用现值比选
PCa  11.68(P / A,10%,15)  100  188.84(万元) ………（公式 1 分，答案 1 分）


PCb   6.55(P / A,10%,15)  150  199.82(万元) ………（公式 1 分，答案 1 分）

由于 PCa<PCb，故方案 A 优于方案 B，应选取 A 方案。…………(结论 1 分)
（2）用差额内部收益率比选 计算增量费用现金流…………………………………………………（2 分）


	方案
	A
	B
	增量费用现金流（B-A）

	初始投资
	100
	150
	50

	年度支出（1-15 年）
	11.68
	6.55
	-5.13



由式 50 − 5.1（3  P

A, IRR,15） 0


……………………………………（2 分）


利用内插法计算 IRR  6%  10% ，故应选择 A 方案。……………（1 分）

3.解：该汽车在不同使用期限的年等额总成本 ACn 如下表所示。

表	某汽车年等额总成本计算表	单位：元





j 1
使用 期限
n

资金恢复 费用
P   −   L  n
年等额资金恢
复费用

P   −   L  n
n
年度运营
成本

C j
使用期限内运
营成本累计
n
∑ C j
j 1
年等额运营
成本
1   n
n ∑ C j
年等额总成本

ACn

⑦=③+⑥
①
②
③
④
⑤
⑥
⑦
1
15000
15000
5000
5000
5000
20000
2
22500
11250
6000
11000
5500
16750
3
26250
8750
7000
18000
6000
14750
4
28125
7031
9000
27000
6750
13781
5*
29000
5800
11500
38500
7700
13500*
6
29000
4833
14000
52500
8750
13583
7
29000
4143
17000
69500
9929
14072
















由结果来看，该汽车使用 5 年时，其年等额总成本最低（ AC 5 =13500 元），使用期限

大于或小于 5 年时，其年等额总成本均大于 13500 元，故该汽车的经济寿命为 5 年。 评分标准：学生可列表计算，公式、原理正确 5 分，运算过程正确 3 分，答案正确 2
分，满分 10 分。表中计算项目与标准答案不完全一致不扣分。
4.解：设：Q0—年设计生产能力，Q—年产量或销量，P—单位产品售价，F—年固定成 本，V—单位变动成本，t—单位产品销售税金 


则 BEP(Q) 	F

	1500 10


 61984(吨) ………（2.5 分）

P − V − t

657 − 250 − 165

生产能力利用率的盈亏平衡点 BEP（f  ）：
BEP（f  ）＝BEP(Q)/ Q0×100%=61984/120000×100%=51.65%…（2.5 分） 达到设计生产能力时，产品销售价格的盈亏平衡点为：


BEP(P)   F Q0


 V  t  1500 104

12 10 4


 250  165  54（04



元 / 吨）……（2.5 分）

单位产品可变成本的盈亏平衡点：



BEP(V )  P − t −  F Q0

 657 − 165 − 1500 10
12 104


 36（74



元/吨）……（2.5 分）
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